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МОТИВАЦИЯ

 Изпълнява важна функция в разпределeнието на слънчевата енергия 

и валежите по земната повърхност .

 Инструменталното измерване и прогнозиране на долната граница на 

облачността е важен елемент от авиационата безопасност.

 Практическото й измерване е в пряка връзка с управлението на 

въздушното движение , планирането и изпълнението на ежедневните 

летателни задачи от гражданските и военните летателни апарати.

 Измервателната техника има възможности за изследване височината 

на ПГС –ключов параметър, регулиращ степента на вертикално 

разсейване на замърсяването на въздуха.



Облакомер CL-31
 Широко използван в цял свят (над 5000 броя в експлоатация) CL31 е 

импулсен, еластичен лазерен облакомер. Измерването се извършва 

чрез лазерен диоден предавател от индий галиев арсенид (InGaAs) с 

дължина на вълната около 910 nm и честота на повторение на импулса 

от 10 kHz в интервал 2 до 120 сек. 

 Сигналите за обратно разсейване се събират от приемник на лавинен 

фотодиод (APD) и са проектирани като отслабени профили на обратно 

разсейване, събрани на фиксирани от потребителя интервали.Обхват 

на измерване от 0 до 7,6 км.

 Бързото измерване позволява откриване на тънки облачни слоеве под 

солидна облачна основа

 Надеждна работа при всяко време; 

 Предимство е разнообразието от архивни данни, събрани чрез 

наземно наблюдение с общ инструмент на различни места в България 

и по света, като летища и ниско полетни зони до 6000 м. 





ЦЕЛ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО

 Да се изследват дневните и сезони вариации във 

височината на долната граница на облачността над летище 

Пловдив.

 Период на изследването - 2019/01/01 - 2020/12/31

 Използвани са данни на Метеорологичен център на ВВС



РЕЗУЛТАТИ
 вариации на появата на ясно небе в годишно месечно и часово 

разпределение
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Средните стойности са обозначени с червени точки, сините точки са 

отклонения

Дневни (вляво) и годишни (вдясно) вариации на ДГО.



четвъртина

Едновременно са показани сезонни и дневни вариации на ДГО.



изводи

 Наличието на условия за ясно небе съществуват най-много 

от Юли до Октомври и в най голяма степен през малките 

часове на Август,когато небето е ясно в 90% от времето.

 Наблюдаваните минимален брой случаи на ясно небе в 

ранния следобяд през Април ,Май и Юни могат да се 

свържат с наличието на конвективна облачност.

 Облачно е най-често от Ноемви до Януари (около 30% от 

времето).В месеците от Юни до Септември съществува само 

4% вероятност да бъде облачно.

 Средното часовото разпределение на ДГО показва 

минимум в ранната сутрин (1172м) и максимум след обяд 

(1688м).

 Средно месечното разпределние показва минимум през 

Декември (843м) и максимум през Август 

(2127м).Наблюдаваните сезонни и дневни вариации са 

нестабилни с едно ,дву и тримодалност.


